

編輯室報告

教務長郭鴻基認為教育的基本條件之一是認識我們的時代，教養人才針對時代發展獨特的理想，進而帶動社會進步。因應資訊社會的到來，大學教育在內涵上必須有所調整，此即基本能力課程之緣起。且看本期「校務報報」，臺大要如何培養有專業知能的世界公民，參與公共事務。

和氣候變遷暖化一樣，政府債台高築已是世界各國共同面臨的困境。李顯峰教授比較各家研究公債對經濟成長的影響，進而探討亞洲國家的差異性。王宏文教授則分析地價稅和房屋稅的公平面，指出對地方財政的補助應將其財稅努力納入考量。請看本期關懷社會談公共財務專題。

社會在前進，不論微調或改革，其核心概念不外乎強調公平與正義。但過去的傷痛、歷史的裂痕不會立即消弭，花亦芬教授從德國經由各種非政府組織志工服務來化解其與他國的歷史冤仇，特別是讓年輕人參與，透過無所不談，療癒創傷。

以古鑑今的道理，人人都懂，只是重蹈覆轍，卻也前仆後繼。歷史學者李弘祺教授援引羅馬史家塔西陀對羅馬衰亡的描述提醒，人對權力的欲望遠超過一切，自己以為站得穩的須要謹慎，免得跌倒。

畫面轉到球場，如果你是觀眾，只能在波浪舞來時跟著搖擺一下，領頭的是那個含著口哨，揮舞旗子的啦啦隊長。身在學界的棒球國手吳誠文，不同於歷史學者正襟疾呼，而是以戲謔方式描述類似從眾行為，值得學界自省。

這個時代，越來越多年輕人以創業實現創意和理想。廖學中和許哲溥，臺大材料所同窗，從學校實驗室走出來，成立「前創科技」，賣的是太陽能電池。他們要賣的電池「鈣鈦礦」沒幾人聽過，單單募資就很辛苦，而他們勇敢選擇自己開路。

臺大推動校園創業在2015年設計學院成立，走了近10年。日前創創週回顧這10年，從陳良基教授的創創學程、NTU Garage、創聯會、種子創業競賽、創意創業中心到D-school，校園創業生態圈已然形成，要做引導臺灣啟動創新創業的火車頭。請看「創創故事館」。而跨領域的交流是激發創意的源頭之一，本期有學術副校長陳良基的社會科學跨領域交流精彩記實。

有鑑於國人平均壽命不斷提高，臺大醫院新設「抗老門診」，由張天鈞教授主持，教您如何從飲食、運動或經由藥物抗老，不僅長壽，還要健康過活。

年近80的校友洪騰勝先生，到現在還打棒球。生活儉樸、勤於為推廣棒運勞動，付出財力、人力與心力。在各領域都有傑出的臺大人，但在棒球界的臺大人則鮮為人知，洪騰勝就是這樣一位臺大人，畢生默默奉獻。本刊於去年出版《椰林大道的棒球傳奇》披露了棒球在臺大的故事，請讓吳誠文告訴你〈你不知道的臺大棒球人〉。

本期還有畢業50年校友重聚會和杜鵑花節校友返校多篇報導，與您分享。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 匯 款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）
※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-789-2470
※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐



9 771817 149008